

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Viernes, 11 de Diciembre de 1896

Año XXV. Núm. 7.061

LA SITUACION POLITICA EN LOS ESTADOS UNIDOS

Sería un error creer que después de las elecciones del 3 de noviembre haya cesado toda agitación política de los Estados Unidos. Los partidos que recientemente se han disputado el poder, sin duda ponen menos encarnizamiento del que demostraron no ha mucho, en la campaña á favor de la plataforma de Chicago, ó en servicio del programa votado en San Luis; pero la gran cuestion recientemente sometida á la sancion del cuerpo electoral, y que no ha sido resuelta, hállase aún á la órden del día.

Hoy, como hace un mes, el problema monetario reclama una solucion y si Mister Mac-Kinley no cumple los compromisos formalmente contraidos en San Luis, puede producirse en el país de aquí á cuatro años, una gran reaccion en favor de sus adversarios.

Entre los enemigos de M. Bryan, pero al propio tiempo, entre los más ardientes partidarios del bimetalismo, se encuentra el general Walker, director del instituto tecnológico de Boston y autor de numerosas obras económicas. Por más hostil que sea á la limitada acuñacion de la plata, en las condiciones en que queria imponérsela á los Estados Unidos, hállase, en cambio, más que nunca convencido de la necesidad de una inteligencia entre todos los Estados que tienen interés de acordar los mejores medios de restablecer en el mundo el equilibrio entre la moneda de plata y la de oro; solo que para llegar á este objeto, conceptúa que el partido que en el mes de Marzo próximo va á escalar el poder, debe mostrarse menos desdeñoso con los argentistas, que no comparten sus miras en asuntos monetarios. Véase en qué terminos se expresaba el general Walker, la víspera del escrutinio presidencial.

«Numerosas causas han contribuido á esta fatal agrupacion de descontentos en todos los territorios de la república; pero precisa ver más particularmente en ello una respuesta á la arrogancia, con la que los monometalistas partidarios de la conversacion del patron oro han tratado la cuestion de la plata; á la presuncion estudiada, con la que han tratado las miras de los economistas, estadistas y hombres de Estado favorables al bimetalismo; á los groseros ultrajes que millones de ciudadanos de los Estados Unidos han sufrido de su parte.»

Por otro lado, el campeón de la libre acuñacion de la plata, no se ha descorazonado por su fracaso electoral del 3 de Noviembre. Después de rehusar con altivez los honorarios de 125.000 francos que le ofrecía un barnum americano, para dirigir un despacho de consultas judiciales, M. Bryan dispónese á continuar con ardor la campaña que

tan brillantemente ha efectuado durante cuatro meses. En los primeros días de diciembre comenzará en Atlántata, Georgia, una serie de conferencias en todas las grandes ciudades de la union. Al principio del año próximo, propónese igualmente publicar un libro exponiendo sus opiniones referentes á la cuestion de la plata é insistiendo en la importancia capital que revestirá esta cuestion en la época de la eleccion presidencial de 1900.

Como quiera que de este libro se tirarán centenares de miles de ejemplares, el autor espera poder consagrar los beneficios de la publicacion á la propaganda en favor del bimetalismo.

En tanto que el vencido en la lucha presidencial cuenta con tomar su revancha dentro de cuatro años, su vencedor se prepara tranquilamente á tomar el poder. El «Napoleon» americano, que no se envanece con su triunfo, habita aun en su casita de Canton, donde se ha visto obligado á encerrarse, á causa de innumerables demandas de audiencia é interviews que le asedian de algunas semanas á esta parte. Siendo el silencio oro, se mantiene en un prudente mutismo, cuando algún importuno va á interrogarle sobre tal ó cual punto de su programa político. Para hacerle hablar, es preciso muchas veces abordar cuestiones delicadas é insistir sobre las dificultades de las funciones por él asumidas. Entonces Mister Mac-Kinley despliega los labios y se apresura á responder que no será en la Casa Blanca el hombre de paja de ningún partido ni de ningún personaje político.

Reconócese en esto al político astuto que no quiere comprometer y que aguarda pacientemente un apoyo sin aparentar buscarlo. Observando una prudente actitud, el futuro presidente republicano se asegura el concurso de todos los aliados políticos que han contribuido á su reciente victoria. Nada dice ni hace que pueda hacer suponer sea más bien elegido de los republicanos que el de los demócratas argentistas, y se guarda bien de protestar cuando se le representa como elegido por todos los hombres honrados, sin distincion de partidos, y como vencedor del «silverismo» y del socialismo.

La manifestacion que la Cámara de Comercio de Nueva York acaba de organizar en honor de M. Mac-Kinley, en la que más agradable le habrá sido en estos últimos tiempos. Después de las felicitaciones dirigidas al elegido del 3 de noviembre, y después de recibir una carta en la que M. Cleveland se excusaba de no poder tomar parte en la demostracion, el «Napoleon» americano puede llamarse doblemente vencedor. No solamente ha triunfado de Mister Bryan, en el terreno electoral, sino que ha reducido el partido democrático á la impotencia. De hoy en adelante, el grupo de M. Bryan, en el te-

rreno electoral, sino que ha reducido al partido democrático á la impotencia. De hoy en adelante, el grupo de mister Cleveland hace, en cierto modo, causa común con los vencedores. Republicanos y demócratas parecen entenderse, como no há mucho se entendian los conservadores y los liberales ingleses, para rechazar al enemigo común. En pocas palabras, existe ahora un partido unionista en los Estados Unidos como en Inglaterra. ¿Durará la coalicion tanto tiempo en América como en Inglaterra? «That is the question».—Oscar Hublart.

LA SORTIJA DE UN LADRON

Dice el croquista de salones de nuestro colega «El Día» lo siguiente:

«Vamos á referir á nuestros lectores una historia de que ha sido protagonista ha poco tiempo la marquesa de X. La aludida dama montó en un tranvía en una de las principales calles de esta corte; iba modestamente vestida de negro y con mantilla del propio color, y se dirigía á visitar á varios pobres en el barrio Y. Al lado suyo, en el tranvía se colocó un caballero correctamente vestido y en cuyas manos deslumbraban magníficos solitarios.»

El caballero, con precaucion grande, sustrajo de la faltriquera de la marquesa de X su portamonedas, sin que ella se diera cuenta del robo hasta que llegó á las guardillas de los pobres y buscó inutilmente su portamonedas.

En vez de éste encontró, con gran asombro en la faltriquera un magnífico solitario, que el fingido caballero se había dejado, con la precipitacion de robar el portamonedas.

La marquesa de X llevaba 500 pesetas en billetes, que fueron las que le robaron. La alhaja del ladron ha sido tasado por un conocido platero de esta corte en 1.000 pesetas.

La marquesa ha consultado con varias respetables personas qué debía hacer con la sortija, y la han aconsejado que la mitad de las mil pesetas las dedique á los pobres y la otra mitad que se quede con ella, en compensacion de las 500 pesetas robadas.»

ECOS VARIOS

CASA DE NACAR

No todos los chinos de California son pobres diablos. Uno de ellos posee una casa de nacar, que es, según parece, una maravilla única en el mundo.

Está situada en Cypress Point (Monterey), y se compone de muchos millares de conchas. Las más pequeñas valen á una veintena de francos cada una, y las hay muy grandes, que representan una fortuna. Encima de la puerta, el propietario ha fijado una enorme concha de nacar, que mide cuarenta y tres centímetros de diámetro, y cuyo valor, según un experto,

excede de cien mil francos. Cuando el sol dá en la casa de nacar de Cypress Point, resplandece como si fuera el mismo sol.

EMIGRACION DE JUDIOS

A causa de la campaña emprendida por los antisemitas en Austria, los judíos emigran en gran número de aquella nacion. Ricos propietarios han vendido sus fincas, varios comerciantes han liquidado sus existencias, y hasta los israelitas que nada poseen huyen de un país en que basta ser judío para verse expuesto á las iras de todo un pueblo.

EL CICLON DEL GOLFO DE CALIFORNIA

El vapor «Orizaba» ha traído detalles de la catástrofe que destruyó la poblacion de Altata (Méjico).

La poblacion que es un punto menor, y puerto en la boca del rio Culiacan, en el Estado de Sinaloa, ha desaparecido ahora, ya por tercera vez, y tan por completo, que el huracan y violentos chubascos que la inundaron no dejaron ni un solo edificio en pié.

Las aguas, que en torrentes bajaban de las colinas, se unieron á la fuerte marea que inundó las calles los días 17 y 18.

Afortunadamente, las personas desaparecidas no fueron muchas; porque la mayoría de los vecinos pudo refugiarse á tiempo en los lugares elevados, donde ahora habitan en tiendas de campaña.

Muchas de las minas quedaron inundadas y se han paralizado en ellas los trabajos.

En Mazatlan, el crecido mar arrojó tierra adentro una goleta, quedando ésta en seco en medio de la calle principal de la poblacion.

LA EXPOSICION DE TURIN

De Italia recibimos pormenores acerca de la Exposicion General que se verificará en Turin el año 1898 para celebrar el quincuagésimo aniversario de la promulgacion de la Constitucion otorgada por el rey Carlos Alberto.

Por los elementos con que ese certamen cuenta, puede asegurarse que será el más importante de los habidos en estos últimos años. En efecto, además de haberle concedido su alto patrocinio todos los principes de Saboya, el comité ejecutivo tiene ya en caja cerca de dos millones de liras, suma que, sin duda, irá en aumento con las suscripciones que, para allegar fondos á dicho objeto, se han abierto en las numerosas colonias italianas.

La Exposicion de Turin reúne una circunstancia que imperta dar á conocer, y es que será internacional para cuanto se refiera al ramo de electricidad, carácter que también tendrán la «Galeria del Trabajo» y los festejos de gimnástica, esgrima, regatas, tiro al blanco y otros con que aquella antigua ciudad procurará amenizar la estancia en ella de los que quieran contribuir con su presencia á la conmemoracion de aquel trascendental acto político.

LA MUERTE DE MACEO

Madrid 9.—3 t.

Queda oficialmente confirmada la muerte de Maceo. Los políticos más importantes consideran este suceso como un paso agigantado que se da para terminar la insurrección. Las hojas «extraordinarias» con estas noticias, que comienzan a publicar los periódicos, se despachan mucho.

Son muy visitadas las casas de los señores Sagasta, Cánovas y otros políticos importantes. En varias calles se forman grupos que vitorean al ejército, a España y a los reyes. El «Heraldo» ha publicado la noticia de la muerte de Maceo por medio de un transparente que ha colocado en su Salón, y delante del edificio una inmensa concurrencia comenta la noticia y prorrumpa en vivas a España.

Aumenta la alegría producida por la derrota de Maceo, la noticia de que en Filipinas el general Ríos ha tenido un encuentro importante con los insurrectos, y nuestras tropas han logrado la victoria.

Han sido identificados los cadáveres de Maceo y de su ayudante, un hijo de Máximo Gómez.

Los cadáveres han sido conducidos a la Habana. Maceo vestía lujosa ropa interior y medias de seda. En el registro de su cadáver se encontró un libro en que anotaba diariamente el cabecilla los actos de guerra que verificaba. En este libro consigna Maceo que ha pasado la trocha. Del cinturón de Maceo pendía un revólver con la culata de marfil.

MÁS DE LA MUERTE DE MACEO

En Palacio

Ampliamos ahora los detalles ya comunicados de la muerte de Maceo.

El ministro de la Guerra estuvo a despachar esta mañana con la reina, por encontrarse indispuerto el Sr. Cánovas.

A la salida, el general Azcárraga encontró al señor duque de Tetuan, y juntos permanecieron algunos minutos conversando en una de las galerías.

En aquel momento se recibió por el teléfono de Palacio la noticia telegráfica recibida en el Ministerio de la Guerra.

Acudió el general Azcárraga al aparato, recibiendo al oído el telegrama del general Ahumada, referente a la muerte de Maceo, y pocos momentos después llegaba la noticia completa a conocimiento de la Reina.

EN LA HUERTA

Desde Palacio se trasladó el general Azcárraga a la Huerta.

El señor Cánovas se hallaba en cama con gran enfriamiento, y por prescripción facultativa debía quedarse en casa.

El Consejo de ministros anunciado para hoy se ha suspendido, por no haber llegado todavía esta tarde el telegrama oficial del Mensaje del presidente Cleveland.

El señor Cánovas ha podido levantarse un rato a las cinco. Su dolencia no ofrece gravedad alguna.

LA PRENSA DE MADRID

Las noticias referentes a la muerte

del cabecilla Maceo ha obligado a los periódicos de Madrid a publicar extraordinarios.

Los han publicado «El Correo», «La Correspondencia de España», «La Correspondencia Militar», «El Día», «El Liberal» y «El Imparcial».

Este último es el más importante y extenso, y lo transmitimos íntegro. Dice así:

VIAJE A MARIANAO

«Habana 8.—A las seis de la mañana salí en el tren para Marianao, donde tomé el coche, siguiendo el peligroso camino de Punta Brava, donde suele haber siempre grupos de plateados que saquen a los caminantes, pero todo lo arrostra el corresponsal cuando se trata de buscar confirmación de una noticia tan grata para los españoles, como la que hoy persigo, una victoria de nuestros soldados y la muerte de Maceo.

En otros coches venían periodistas de Madrid y de la Habana.

A las cuatro llegamos a Marianao.

Acercóse una pareja de voluntarios. Nos preguntó quienes éramos y a donde íbamos, y contestamos:

Somos periodistas y vamos a Marianao.

«Seguid con cuidado, nos contestó la pareja; este camino es muy peligroso.»

Preguntamos qué se sabía de nuevo de Maceo, y nos respondieron:

«Se ha dicho que ha muerto, no sabemos si es verdad; lo que sabemos es que ha habido un gran combate y que han muerto muchos hombres.»

LA COLUMNA CIRUJEDA

Continuamos el camino, y divisamos a lo lejos una guerrilla de simpático aspecto, y aun no hablamos preguntado quienes eran, nos dijeron:

«Somos la columna Cirujeda. El jefe viene ahí mismo.»

En efecto, momentos después nos encontramos con la columna Cirujeda, que se dirigía a Marianao, conduciendo heridos.

Iban éstos en carretas, a las que rodeaba la columna. Al frente con un caballo negro iba el señor Cirujeda.

Nos saludó cariñosamente, y cuando supo quienes éramos, descendió del caballo y aceptó el puesto con que le brindamos en el coche.

Este continuó el camino, marchando al paso lento de las carretas, detrás de éstas, y nos relató los detalles del combate librado con los rebeldes.

CIRUJEDA

El señor Cirujeda es un militar bravo y modesto.

Es valenciano y tiene 13 hijos, de los cuales cuatro viven en Toledo estudiando en la Academia militar.

PARTE OFICIAL

Comenzó por leernos el parte oficial que dirigió al general Ahumada, que dice así:

«Punta Brava 7.—Salí a la madrugada en busca del enemigo. Reconocí la costa hasta Bosnier, sin novedad.

»Al llegar a dicho punto hicieron nutrido fuego los rebeldes.

»También tuvo fuego la columna en el poblado de San Pedro, donde encontró 2.000 rebeldes, detrás de las cercas de piedra.

»Roto el fuego fueron tomadas las posiciones del enemigo. Este colocóse en otras posiciones de los potreros «Lealtad» y «Mateo Hernández», que fueron tomadas a la bayoneta, tras reñido combate.

»Cercana la noche tenían muchos heridos y escaseaban las municiones. Destaqué una guerrilla a Punta Brava, y al hacer un reconocimiento en el campo de la lucha, vi que el enemigo había dejado cuarenta muertos y además cuarenta caballos, muertos también.

»También había abandonado el enemigo al huir algunos heridos.

»Entre los muertos había dos que por su traje, armas y otras circunstancias, demostraban ser personas de significación.

»Se confirmaba que estos cadáveres eran de significadísimos jefes por el empeño que habían demostrado los rebeldes en recobrarlos.

»Reconocidos los dos cadáveres, se hallaron varios papeles importantes.

»En uno de ellos se halló una carta escrita con lápiz en que se dice: «Muero por no abandonar el cadáver del jefe Maceo.»

»Firma la carta el hijo de Máximo Gómez, que era ayudante de Maceo desde hace algunos meses.

»También se halló el diario de operaciones de Maceo, en el que se nota que éste pasó la trocha el día 4, después de un combate en que nosotros tuvimos tres soldados muertos.

»Han resultado heridos gravemente en una pierna, el teniente don Andrés Amor; herido grave también, en la cara, Dionisio Muro, y herido leve en la rodilla, el teniente don Santos Peralta.

»Resultaron asimismo heridos un sargento, cinco cabos y seis soldados del batallón de San Quintín; un cabo primero y cinco guerrilleros.»

Hasta aquí el parte oficial que el señor Cirujeda transmitió al general Ahumada.

MÁS DETALLES

Ahora añadiré algunos más datos particulares, recogidos por mí de este combate.

La columna Cirujeda compónese de 356 infantes, 123 caballos y la guerrilla llamada de Peral, en recuerdo del famoso marino.

El batallón de San Quintín lleva ya siete meses operando cerca de la Habana, donde fué trabando combates con las partidas concentradas estos días, esperando la llegada de Maceo.

Es evidente que Maceo, no pudiendo continuar más tiempo en Pinar del Río, había avisado a los rebeldes de la Habana para que se reunieran en buen número aguardándole al otro lado de la trocha.

Cerca de Mariel se venía observando que en Banez, Sábana y Anover se concentraban fuerzas rebeldes, que rehufan todo encuentro con las columnas, dispuestos sin duda a reunirse en un

momento dado para facilitar el paso a Maceo.

Esto lo confirmaron algunos confidentes, añadiendo uno de ellos:

«Me consta que había preparado un caballo muy corredor que había de servir para la fuga de Maceo; pero nadie hizo caso de estos avisos, y ayer sostuvieron las tropas el combate que relata el parte oficial que hemos transmitido.

Se puede calcular que los rebeldes pasarían de 3.000

Fué la lucha reñidísima, y el encuentro, en algunos momentos, fué cuerpo a cuerpo.

Los soldados se portaron como siempre, despreciando la vida y acometiendo con fiereza.

Terminada la lucha, procedieron al reconocimiento del campo los guerrilleros y empezaron a recoger prendas y efectos abandonados.

Este reconocimiento hizo que uno de los guerrilleros dijese:

—Entre los muertos está Maceo!

Sin dar mucho crédito a esta afirmación siguieron el reconocimiento y se llegó a un sitio en que se encontraban dos cadáveres, uno mulato, de fuerte complexión, con canas abundantes en la cabeza y bigote, y otro joven, delgado, de regular estatura.

Ambos vestían traje de dril blanco.

Desnudado el cadáver del mulato, hallóse que vestía fina camisa en la que había bordadas las iniciales A. M.; los calcetines de seda roja y en el dedo anular de la mano derecha tenía un anillo nupcial de oro.

Se le quitó el anillo, viendo en la parte interior grabada esta inscripción: «Antonio y Marta.»

El revólver que a su lado tenía era de excelente construcción americana, puño de marfil, con el registro «Goblet».

El otro cadáver tenía apoyada la cabeza sobre el pecho del primero.

Sobre la espalda traía un saquito de municiones atravesado por dos balazos, y en un bolsillo un pañuelo con las iniciales F. G.

Había también un estuche de aseo, una cartera, papeles y un librito de apuntes fabricado en Nueva-York.

Este librito era el diario de operaciones que contiene los últimos días, y está empezado en 24 de Noviembre y termina en 7 de Diciembre.

He tenido en mis manos este librito y de él copio las siguientes notas:

«Día 3.—Salimos de exploración hacia la trocha.

»Día 4.—Cruzamos la trocha.

»Día 5.—Se nos incorporan fuerzas del teniente Vazquez.

»Día 6.—Nos incorporamos los coroneles Acosta y Sartornos.

Día 7.—Nos unimos al brigadier Sánchez.»

Registrados los papeles que había en la cartera, encontré una carta escrita con lápiz y letra temblona, escritura propia de un anciano.

CARTA DE MÁXIMO GÓMEZ

Esta carta dice así:

Hay un sello en seco que dice: «Ejér-

cito libertador de Cuba.—Cuartel general de los campos de Cuba, 25 de septiembre de 1.896.

»Mi querido Pancho: No hace mucho te escribí. Estoy informado de la verdadera situación de ustedes y causas que la han motivado.

»Ahora pienso cuanto tiempo puede durar la parálisis de ustedes.

»Es indudable que son ustedes víctimas de planes torcidos, pero no hay más remedio que perseverar, pues nadie es responsable de los sucesos: ellos vienen solos.

»Hace tres días estamos atacando á Cascorro. Ya tenemos al enemigo bastante quebrantado, y si no llegan refuerzos, quien sabe si le rendiré.

»Ayer recibí tu carta. Abraza á César y Miguelito.

»No puedo ser más extenso.—Tu padre Máximo».

Esta carta es de Máximo Gómez á su hijo Francisco, ayudante de Maceo.

FINAL DEL TELEGRAMA

Termina el telegrama de «El Imparcial» diciendo su corresponsal que todos estos documentos y datos que comunica prueban hasta la saciedad que uno de los dos cadáveres es el del mulato Antonio Maceo, y el otro el de Francisco Gómez, hijo del cabecilla Máximo Gómez.

Añade el corresponsal que manda este telegrama reventando caballos y firma Domingo Blancs.

Gacetilla

Con noche apacible se reunió ayer en la plaza de la Esplanada numeroso gentío para presenciar la organización de la retreta militar. Al emprender ésta la marcha se dispararon algunos cohetes, encendiéronse varias bombas luminicas y se hicieron buen número de cañonazos.

Formaban la retreta considerable número de soldados de los varios cuerpos de la Guarnición con hachas encendidas, marineros llevando una farola de la Sección Torpedista y las bandas de tambores, cornetas y la música del Regimiento Regional que dejó oír durante la marcha los alegres sonos de la retreta militar, y obsequiando con algunas tocatas á las autoridades.

La retreta recorrió el curso anunciado seguido por numeroso público hasta su regreso á los cuarteles de la Esplanada.

En la mañana de hoy el Ilmo. Prelado diocesano ha administrado el Sacramento de la Confirmación en la parroquia de Ntra. Sra. del Carmen á 25 niños y 20 niñas.

Apadrinaron el acto el señor Delegado del Gobierno, don José Vidal Rubí, y su señora esposa, doña Juana Villalonga Martorell.

Mañana á las diez administrará Su Señoría Ilustrísima dicho Sacramento en la parroquia de San Francisco.

A las once del día de mañana se celebrará en el salón de actos de las Casas Consistoriales la solemne distribución de premios á los alumnos de las escuelas municipales que asistieron á los exámenes verificados en el mes de Junio próximo pasado.

El acto revestirá mayor solemnidad por la circunstancia de ser presidido por el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

El solemne Triduo que el Apostolado de la Oración consagra al Sagrado Corazón de Jesús en desagravio y súplica para alcanzar cuanto antes la anhelada paz en nuestras Antillas, tendrá lugar en la parroquia de Sta. María hoy, mañana y pasado mañana, empezando á las cinco de la tarde y ocupará la Sagrada Cátedra al Ilmo. y Rdm. señor Obispo de esta Diócesis.

Sobre las nueve y media de esta mañana ha sido botado felizmente al agua el albiga para servicio de la Armada, construido en los talleres del Sr. Andreu, asistiendo al acto el Sr. Comandante de Marina, algunos Oficiales, y varias otras personas, siendo después obsequiados los concurrentes con dulces y licores.

El Boletín Oficial del Obispado de Menorca en su número correspondiente al día 7 del actual, contiene el siguiente Sumario: I Carta Pastoral que el Ilmo. y Rdm. Sr. Obispo de Menorca dirige al clero y fieles de su Diócesis con motivo de su entrada solemne en la capital de la misma.—II Sección oficial.—Edicto para órdenes.—Conclusiones del segundo Congreso eucarístico.—III Crónica diocesana.—IV Sección de noticias.

El domingo próximo en el ofertorio de la Misa Conventual se leerá en todas las parroquias la indicada carta pastoral.

Debido á la premura con que fué redactada nuestra gacetilla de ayer, dando cuenta del acto solemne de la entrada canónica del Sr. Obispo, omitimos consignar que asistieron al mismo el Dean Sr. Trives, el Maestrescuela señor Comellas y el Magistral Sr. Coll.

En el día de hoy han sido dados de alta los dos últimos enfermos de difteria que existan en esta población.

A última hora se nos asegura haberse recibido orden telegráfica para que en el día de mañana se proceda al sorteo de 4 Sargentos, 6 cabos, 1 educando de cornetas, 3 soldados de primera, 156 soldados de segunda veteranos y 43 del reemplazo del año actual de este Regimiento Regional con destino á Filipinas.

Pasajeros llegados de Barcelona y Alcudia en el vapor-correo «Menorquina», fondeado esta mañana á las doce:

DE BARCELONA

D. Aurelio Grau; Francisco Smit; Teresa Brines; Francisco Riudavets; Miguel Serra; Juan Marsal; Juan Font; Miguel Pretus; Juan Femenias; Rafael Grau; Joaquín Huyea, y José Hernandez.—Total, 12.

DE ALCUDIA

D. José Aguiló Juan Pol; Gabriel Cifré y hermana; Gaspar Roselló, y Dionisio Mulet.—Total, 6.

Sesion del Ayuntamiento

La ordinaria celebrada ayer se abrió bajo la presidencia del Sr. Alcalde don Juan de Olivar, Barón de las Arenas, con asistencia de los concejales señores Vincent Victory, Mir, Pons Pons (D. Pedro), Pons Gomila y Sintes Saura.

Se aprobó por unanimidad el acta de la sesión ordinaria anterior.

En vista de una comunicación del Rdo. Cura Económico de la parroquia de Sta. María, se acordó que esta corporación concurra á la entrada oficial que ha de efectuar en el día de hoy en esta ciudad el nuevo Obispo de esta Diócesis Ilmo. Sr. D. Salvador Castellote.

Se acordó quedar enterado de una R. O. comunicada por el ministro de Fomento y transcrita por la Dirección general de Instrucción pública por la que se desestima un recurso de alzada interpuesto por esta Corporación contra una providencia del Sr. Gobernador de la provincia y se confirma ésta disponiendo en su consecuencia que se abone á D. Francisco Ferrer Mitaina profesor de Gimnasia del Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad la gratificación acordada en 13 de Noviembre de 1894 en equivalencia del producto del material de enseñanza correspondiente á los años 1893-94 y 1894-95.

Se acordó pase á informe de la Comisión correspondiente un escrito del capitán de Artillería don Restituto Tenes en el que solicita que esta Corporación facilite local adecuado para poder establecer en unión de otros oficiales del arma un centro de enseñanza para los jóvenes que quieran dedicarse á las carreras militares y demás cuya base sea el estudio de las matemáticas, y ofrece corresponder á esta deferencia

admitiendo gratuitamente dos alumnos pobres y cuatro oyentes designados por esta Corporación.

Se acordó autorizar al concejal don José Sintes Saura para que pueda ausentarse de esta isla para asuntos propios.

El Sr. Alcalde manifestó que acababa de recibir del Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis Dr. D. Salvador Castellote un atento B. L. M. con el que le remite mil pesetas para distribuir las entre los pobres á fin de que participen del regocijo general. El Ayuntamiento acordó quedar enterado con satisfacción de este generoso donativo que demuestra los caritativos sentimientos del nuevo Prelado.

Se señaló la orden del día para la sesión ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesión.

Industrial Mahonesa

Se participa á los señores Accionistas, que dicha Sociedad ha adquirido el billete núm. 50.889 del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 28 del corriente mes.

Calendario

Santo de hoy.—Stos. Dámaso papa y Daniel confesores.

Santo de mañana.—Stos. Donato y Ermógenes mártires y Sta. Dionisia virgen y mártir.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de los Desamparados en S. Antonio.

Cotización oficial

Madrid 10.—4 t.

4 por ciento Interior	62'75
4 por ciento Exterior	74'35
4 por ciento Amortizable..	00'00
Billetes Hip. Cuba 86.....	89'25
Id. Id. 90.....	75'85
Acciones Banco España....	390'00
Comp. Arrend. Tabacos....	212'00
París á la vista	24'70 á 24'40
Londres á la vista.....	00'00 á 00'00
Londres á 60 días vista.....	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 11

De Barcelona y Alcudia, vapor-correo «Menorquina».

Despachados el 11

Para Barcelona, bergantín-goleta «Joya del Llobregat, capitán D. Miguel Lopez, con 9 tripulantes y carga.

Sociedades recreativas

CENTRO CARNAVALESCO

La Junta Directiva del expresado Centro que había desistido organizar la acostumbrada Mascarada el próximo Carnaval, suprimiendo al mismo tiempo los bailes en nuestro Coliseo y entregar la cantidad recaudada á los Establecimientos benéficos de esta ciudad á causa de las críticas circunstancias por que atraviesa la nación española con motivo de las guerras de Cuba y Filipinas, en las que miles de hermanos nuestros luchan por la integridad de la patria en aquellos mortíferos climas, y próximo el triunfo de nuestra invencible bandera, según se desprende de las auténticas noticias recibidas de aquellas tierras en las que oficialmente se manifiestan las muertes de Maceo y otros cabecillas insurrectos; ha acordado reanudar sus trabajos para la realización de una lucida cabalgata y otras diversiones, en las que se implorará la caridad pública en provecho de la Beneficencia Domiciliaria y de los soldados heridos, hijos de Mahon.

La Junta Directiva espera de los nobles sentimientos de nuestras Autoridades y pueblo en general, prestarán su apoyo á dicho Centro á fin de dar mayor realce á las fiestas que se celebrarán en los últimos días de Carnaval y contribuir al alivio de nuestros patsanos.—Mahon 11 Diciembre de 1896.—La Junta.

Telegramas

DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 10.—e t.

El general Weyler confirma que Maceo pasó por mar la Trocha por la parte de Mariel, para lo cual se había afeitado á fin de no ser conocido, y que le batió y mató la columna Cirujeda.

Weyler marcha á la Habana para aprovechar el pánico que ha producido la muerte de Maceo, confiando en que brevemente apaciguará la provincia de Pinar del Río y la de la Habana, batiendo las partidas que existen en ellas.

Madrid 10.—3'40 t.

Dice «El Imparcial» que en la provincia de la Habana se han recogido nuevos objetos que pertenecieron á Maceo y fueron encontrados sobre su cadáver, como son un reloj de oro, unos gemelos franceses encerrados en un estuche de baqueta, un cuchillo de monte con el mango de ébano guarnecido de oro y un impermeable.

Madrid 10.—3'45 t.

Publica «El Imparcial» un telegrama de la Habana, confirmando que Lacret murió en un bohío á consecuencia de heridas que recibió en el último encuentro que tuvo la partida de su mando.

Se esperan noticias interesantes de la provincia de la Habana.

El general Weyler se encuentra en Guanajai.

Madrid 10.—6'15 t.

Según «El Imparcial» los rebeldes se llevaron los cadáveres y al regresar la columna al lugar del combate para recogerlos por conocer la importancia de los muertos, los rebeldes recibieron las tropas á tiros causando á éstas algunas bajas.

En el sobre de la carta del hijo de Máximo Gómez se lee: «amigos ó enemigos haced llegar esta carta á mi padre.»

Madrid 11.—2'50 mad.

El parte oficial de Cuba dice que se ha presentado el que era médico de Maceo manifestando que éste murió de un balazo en la cara y otro en el vientre.

En el Teatro Real, al presentarse anoche la Reina en su palco, el público prorrumpió en aclamaciones patrióticas y la orquesta tocó la marcha de Cádiz.

A LOS ANUNCIANTES

Advertimos á los señores anunciantes, que desde 1.º del mes de Noviembre último, todo anuncio paga 10 céntimos de peseta, según Ley de 14 de Octubre de 1896.

Imp. de M. Parpal.

ELEGANTE COLECCION DE CALENDARIOS AMERICANOS PARA 1897

BLOQUES á 25 centimos de peseta uno.

Imprenta de M. Parpal, calle del Bastion, núm. 39. MAHON.

LA ACREDITADA COMADRONA Y CIRUJANA TITULAR

D.ª JOAQUINA PASCUED VIVES
que durante algunos años ha probado en Barcelona las grandes aptitudes que posee para el desempeño de sus carreras, reparando entre selecta clientela los beneficios provechosos de sus conocimientos, que acrisoló en constante estudio y practica asidua, se hora hoy altamente en ofrecerse á las señoras de esta capital desde el próximo momento en que su llegada le permita cumplir sus ofrecimientos, creyendo satisfacer con sus servicios humildísimos, todas las exigencias; sin que por eso intente competir con sus dignas compañeras ni perjudicar en lo mas mínimo á los inteligentes médicos que habitan en esta isla, y á los que saluda respetuosísimamente.

Horas de consulta y señas á su llegada se anunciarán.

Para Argel directamente

Saldrá del puerto de Ciudadela el sábado próximo 12 del actual, el pailebot

PACA

su patrón D. Simon Benejam, admitiendo carga y pasajeros.

Lo despacha D. Vicente Marqués hijo, Ciudadela.

Para vender

En buenas condiciones, juntas y á solas lo están dos casas de la calle de Gracia de esta ciudad señaladas con los núms. 67 y 69. Dichas casas tienen su correspondiente aljibe y pozo, con magnífico huerto que mide 40 metros de largo.

Informarán en el Centro General de Negocios de los Sres. Goñalons, Carreras y Compañía.

TURRON DE CIUDADELA

Del acreditado fabricante D. José Mercadal, premiado en la Exposicion Universal de Barcelona.

Se vende en el Bazar Canet y Pons.

TURRONES DE JIJONA

Se han recibido los legítimos como son; de Jijona, duro de Alicante y las ricas Peñadillas de Alcoy en la Plaza del Principe núm. 17.

TINTAS

negra (en botellas sifon y á granel), azul, verde, morada y encarnada. para sellos de gema, colores azul, negra, morada y encarnada.

IMPRESA DE PARPAL

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.368'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 2 MAHON

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agudeza de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Dr. KUNZE), desmenuzando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarros gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 7'50. Moreno Miquel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

+ LA ANTIGUA FUNERARIA

DE ROSELLÓ Y COMP.

HOY AGENCIA FÚNEBRE

67, COS DE GRACIA, 67

Esta casa se encarga por completo de la Administracion de entierros para lo cual cuenta con el personal y efectos necesarios á fin de atender con puntualidad y esmero al servicio de este respetable público.

Servicio dispuesto día y noche.

Las personas que necesiten de nuestros servicios se servirán pasar aviso á este despacho de palabra ó por escrito.

67, COS DE GRACIA, 67.

DORAR AL FUEGO POR MEDIO DEL GAS

sobre piel, raso, y cualquier clase de ropas

Se dora sin borrarse el oro ni perder su verdadero lustre por mucho que se frote, sirviéndose para ello de los clichés, marcas ó moldes que usa cada fábrica ó establecimiento.

Es muy conveniente a los fabricantes de calzado, sombrereros y modistas.

PRECIOS ECONÓMICOS

Imprenta de M. Parpal, Bastion 39.—Mahon.

BAZAR CANET Y PONS

TEMPORADA DE INVIERNO

Qué diremos á este respetable público esta temporada? Que todos los artículos de esta casa son cada día más baratos, que lo que no se vende se regala, que todos los compradores antes de proveerse de géneros de la presente estación, ganarán un 25 por 100 visitando estos establecimientos.

Ganar muchos pocos es siempre nuestra divisa.

ARTÍCULOS para Señora ¡GRAN SURTIDO!
para Caballero en abierta competencia con los pañeros.

Cortes para trajes 14 palmos lana, por.	6'00 pesetas
Cortes para pantalones de lana, por.	2'50 "
Trages hechos de lana, por.	17'00 "
Pantalones hechos de lana, por.	5'00 "

1.000 CAPAS DESDE 15 Á 100 PESETAS

IMPERMEABLES VERDADERA GANGA

Visitad nuestros almacenes y os convenceréis de todas las verdades.

NUEVA, 37 Y 39. CANET Y PONS HANNÓVER 18

DESDE 15 A 100 PTAS.